

# 中国游客“爆买”一词 斩获日本年度流行语大奖

日本2015年度“新语-流行语大奖”1日揭晓,虽然并列大奖的“爆买”和“三个三”属于轻松话题,但通观进入前十位的年度流行语,多名评委认为“很政治”。

形容访日中国游客扫货的“爆买”和形容两名职棒选手惊人佳绩的“三个三”获年度大奖。主办方在推介词中称,中国游客的“爆买”远超其他群体,在药妆店、家电量贩店、超市和百货店,人均购物超过17万日元。

日本最大免税连锁店“乐购仕”社长罗怡文获邀登台领奖。他表示,“爆买”一词获奖,意味着中国消费者有能力影响日本的社会和经济,是一个很好的现象,当然另一方面也说明日本产品质优、价廉、物美。他希望中国企业学

习日本努力制造优秀产品的精神,让“爆买”今后也同样发生在中国国内。

令人瞩目的是,入选前十位的年度流行语中,有三条与当年重大政治话题有关。

其一是日本市民团体在反安保活动中统一制作的标语“安倍政治不能容忍”。这则标语由日本知名作家泽地久枝创意,知名俳句诗人金子兜太书写,颇具“吸睛效应”。泽地久枝当天登台领奖时再度亮出这一标语,希望更多人参与今后的活动。

其二是在反安保活动中颇具影响力的青年反战团体“SEALDs”。这群最初仅十来个人的年轻人引发的连锁效应非同小可,被解读为一向淡漠政治的日本年轻人出现新动向。

其三是日本首相安倍晋三在强推安保法案通过后抛出的“一亿总活跃社会”口号。尽管有人认为安倍转移视线再度“画饼”,也有指其内容含混大而无当,但安倍似乎很认真,甚至任命了“一亿总活跃”担当大臣。

担任评选委员长的著名媒体人鸟越俊太郎认为,安倍政权强行表决通过安保法案引发国民反对活动,令今年流行语中出现较多与政治有关的词语。评委姜尚中教授指出,政治性话题如此集中的年头在日本非常罕见,与今年处于战后70周年的节点相关。同为评委的知名演员和纪实作家室井滋则称,今年的评选比往年充斥着更多的紧张感,或与参选词语中半数以上牵扯“战争法案”有关。

## 喜得千金晒幸福照 99%“脸书”股份做慈善 扎克伯格“裸捐” 450亿美元



美国“脸书”联合创始人兼首席执行官扎克伯格1日宣布,他和太太普莉希拉·陈的第一个女儿马克斯诞生。在分享初为人父的喜悦时,扎克伯格表示将捐出家庭持有的“脸书”股份的99%,约450亿美元。

31岁的扎克伯格当天在“脸书”首页晒出一家三口的幸福照片(见图),同时宣布捐赠决定。不到半天,已有近30万人点赞或留言祝贺。

扎克伯格发表了致马克斯的一封信,对女儿的爱和期待溢于言表,对人类正面临的疾病、贫困、能源危机和不等充满责任感,誓言将尽力为下一代创造更美好的未来。

在30岁的普莉希拉经历了3次自然流产后,扎克伯格对女儿的到来充满喜悦。他在信开头对女儿说:“任何语言无法描述你给我和妈妈的未来带来的希望,你的新生命充满了承诺,我们希望你健康而快乐,这样你可以全心去探索新世界。”

## 为加强本土安全 美国收紧赴美免签证计划

美国白宫12月1日宣布,鉴于巴黎恐袭和目前外国恐怖分子对美国本土安全造成的威胁,美国政府计划采取一系列措施调整美国免签证计划,加强对免签证入境美国游客的背景审查。

白宫当天发表声明说,美国国土安全部将即刻开始对此前进出过被美国视为“恐怖分子庇护所”的国家和地区的免签证入境游客收集更多信息,并考虑实施试点项目以搜集包括指纹在内的生物特征信息。

根据美国海关边境保护局网站信息,此前参加免签证计划的国家和地区的旅客免签前往美国前需在“旅游许可电子系统”进行申请。

此外,美国国土安全部还将向美国国会要求授权,提高对不按规定在飞机起飞前收集旅客相关资料并传送美国海关的航空公司的罚款额度,以及要求所有免签游客都使用带有安全芯片的护照等。

美国众议院多数党领袖、共和党人凯文·麦卡锡当天表示,众议院将于12月1日起就调整赴美免签证计划商讨新立法,有意要求所有参与免签证计划的国家和地区签发带有电子芯片和生物特征信息的护照。

## 全球最长寿四胞胎 喜过80大寿



据外媒报道,英国剑桥郡迈尔斯家的四胞胎自出生起就成了当地的名人。日前,姐弟四人时隔12年再次聚首,庆祝他们的80岁生日(上图)。同时,他们也成为全球最长寿的四胞胎。

据报道,老奶奶安妮和她的三个弟弟欧内斯特、保罗、麦克出生于1935年11月28日。由于那个年代产前扫描还没有发明出来,医生曾经判断他们的母亲怀的是三胞胎。

四姐妹的母亲当年在家中分娩,她生孩子的过程非常有英国特色——每生下一个孩子,她都会喝杯茶补充体力。四胞胎出生的消息惊动了英国国王乔治五世,国王致信迈尔斯一家,还送了他们一张4英镑纸币作纪念。

迈尔斯家姐弟四人一共有13个儿女、23个孙辈、3个曾孙。尽管四胞胎上一次相聚还是在12年前,但他们仍非常亲密,每周都要联络。他们表示,希望下次可以一起庆祝90岁生日。(本版稿件据新华社)



## 亚航空难调查公布

12月1日,在印度尼西亚雅加达,印尼国家交通安全委员会官员贾约诺(中)在新闻发布会上讲话。印度尼西亚调查人员1日表示,去年发生的印尼亚洲航空QZ8501客机失事的原因主要系飞控系统故障及飞行员应对失当。2014年12月28日,由印尼泗水飞往新加坡的亚航QZ8501客机在印尼爪哇海域坠毁,机上载有162人。

## 美特种部队将赴伊打击“伊斯兰国”

据外媒报道,美国国防部长卡特于当地时间1日称,美国将在伊拉克部署特种部队,加大对极端组织“伊斯兰国”武装的打击力度。

卡特称,美国将全面同伊拉克政府合作,部署特种部队,帮助伊拉克

和库尔德武装。据称,这些部队将执行袭击、解救人质和捉拿“伊斯兰国”领导人的任务。

“伊斯兰国”在2014年夏天已经占领了伊拉克和叙利亚大面积地区。

以美国为首的65国联盟正在伊叙

两国执行打击“伊斯兰国”武装的任务。

卡特2日在美国国会众议院武装部队委员会讲话时做出上述声明。不过他没说派出部队的人数。

## 日本特定秘保法实施 9.7万公务员或被查

据日本媒体报道,日本政府1日就规定严惩该国公务员泄密行为的《特定秘密保护法》宣布,对接触机密的公务员开展背景调查的“适合性评估”对象职员数为9.756万人。

根据《特定秘密保护法》的规

定,今后只有通过“适合性评估”的职员才能处理特定秘密。而将被调查背景的公务员中有89626人来自日本防卫省。“适合性评估”内容包括与恐怖主义的关系、个人饮酒情况、家庭成员出生年月日、国籍等各项私人信

息,担心隐私受到侵害的反对声音高涨。

对此,日本内阁官房长官菅义伟1日在记者会上表示:“(若有职员投诉隐私受到侵害)会报告给国会。”

## 肯尼亚大学演习引发恐慌 踩踏事件导致1死多伤

肯尼亚首都内罗毕一所大学11月30日举行紧急疏散演习,不料一些师生错把演习当成真正的恐怖袭击,恐慌和踩踏导致30多人受伤,其中一人伤重不治。

### “太入戏”引恐慌

警方证实,靠近内罗毕市中心的斯特拉斯莫尔大学当天演练安保应急疏散。校方在一份声明中说,演习只在学校几所指定建筑内进行,旨在“测试师生和学校应急团队在遇到袭击时的应急反应……不幸的是,一些学生和教职员工发生恐慌”。

一些学生告诉当地“首都调频”电台记者,当时校园里传出类似枪声的响声,还有人穿着极端武装人员的服装,立即引发恐慌,楼里的人们争着逃向出口。

学校公关部门负责人贝蒂·恩加拉说,一名33岁的女职工“死于头部重伤”,“大约15人”需要在医院接受治疗,其他22人伤势相对较轻。

西内罗毕医院医生埃文斯·姆温达说,至少两人伤势严重。

### 校方是否通知说法不一

恩加拉说,大部分伤员因恐慌而

“从较高的楼层跳下”,导致骨折。

一名受到惊吓的学生说:“我当时不想浪费一分钟,随即跳了下去。接下来我意识到我的腿断了,不能动了。”

内罗毕警察局长贾费特·库梅说,斯特拉斯莫尔大学这次演习遵照合理的程序组织。不过,有受伤学生表示,校方没有事先通知,他们毫无防备。

一名叫约瑟夫的学生告诉“首都调频”电台记者:“他们没有事先告诉我们(这是演习)。这是非常错误的。我不得不逃跑,是因为我看到了和‘青年党’一样穿着的人,同我们在韦斯特盖特购物中心看到的那些家伙一样。”